

**સલામી સવારની..**

*નિષ્કા, કર્તવ્ય ને દેશપ્રેમ, આપે નવું વરસ,  
તને તંદુરસ્તી, મને શાંતિ, આપે નવું વરસ,  
પ્રેમભાવ ઐક્ય વિશ્વહૃદયે સ્થાપે નવું વરસ,  
ઐશ્વર્ય ને શક્તિ, પ્રભુ-ભક્તિ, આપે નવું વરસ...*

**વંદન સહ,  
છે હાર્દિક શુભેચ્છા  
નૂતન વર્ષે...**

**પ્રભુ કૃપાથી,  
બને મંગલમય-  
આવું વર્ષ  
(સૌને નૂતન વર્ષાભિનંદન)**

**હાર્દિક**

**સિંતન**

**અહિંસા સુલતા વાણી સત્યં શૌર્યં દયા ક્ષમા ।  
વર્ણિતાં સિંહિતાં ચૈવ સામાન્યો ધર્મ ઉચ્યતે ॥**

ઉપરોક્ત શ્લોક અગ્નિપુરાણમાંથી લેવામાં આવેલ છે. કોઈ પણ પ્રકારની હિંસા ન કરવી, કોઈને પણ કષ્ટ ન પહોંચાડવું, મધુર વાણી બોલવી, સત્ય ભાષણ કરવું, અંદર અને બહારથી પવિત્ર રહેવું અને શૌચાચારનું પાલન કરવું, દીન પ્રત્યે દયા રાખવી તથા ક્ષમાશીલ રહેવું - આ ચારેય વર્ણો અને આશ્રમોનો સામાન્ય ધર્મ કહેવામાં આવ્યો છે.

“ધર્મ”ની સાચી વ્યાખ્યા ધર્મગુરુઓ પોતાના શિષ્યોને સંપ્રદાયીઓ પોતાના અનુયાયીઓને સમજાવતા કે કહેતા જ નથી બાહ્યાર-ક્રિયાકાંડ-કાયાકલાપ-પંથ-સંપ્રદાયની ઓળખ માટે ખાસ પહેરવેશ ટીલા-ટપકાં આવાં ખોબલાં ચિહ્નો દ્વારા માત્ર સ્વની સ્થાપના અને ‘ગાદી’ ટકાવવા - નભાવવાની રમત જ છે. અગ્નિપુરાણનો આ શ્લોક આપણને સાચા ધર્મની વ્યાખ્યા - સમજ આપે છે.

- સુવિચાર**
- તમારે પ્રારંભ કરવા માટે મહાન હોવાની જરૂર નથી...
  - પણ પ્રારંભ કરીને મહાનતા સુધી પહોંચવાનું છે - **આલફ્રેડ નોબલ**
  - જગતના નહીં સંભળ સકે તો કયા હૈ, લક્ષ્યના નહીં બદલ સકે તો કયા હૈ, કોશીશ તો બહુત કી થી મેરે હાથોં ને, હાલાત નહીં બદલ સકે તો કયા હૈ - **અલીલ મેરઠી**
  - જગતનું નૂર સંપ છે, કુસંપે રાજય ગયાં, ઘર ગયાં, બુદ્ધિ ગઈ, શરીર કયાં અને ધન ગયાં - **જીવનસૂત્ર**
  - પ્રેમ અને ધૃષ્ટા, ક્રોધ અને કટ્ટણ, રાગ અને દેશ, સારુ અને ખરાબ, બંને એક સાથે રહી શકે નહીં, બેમાંથી એકને છોડવું પડે - **એસ. ભદ્રાચાર્ય**
  - સંબંધમાં એકનું પાગલપન અને બીજાની વાસ્તવિકતા છે - **નવનિત**
  - વિદ્યાતા એ ધરેલી ગતિવિધિઓ બાદ જે કંઈ વધું ઘટ્યું રહે તેને નસીબ કહે છે - **જર્મન કહેવત**
  - આજનું ઔષધ : ટામેટા ને સહેજ ગરમ કરી સિંધાલૂણ અને મરીનો ભૂકો છાંટીને ખાવાથી અજીર્ણ મટે છે (**સંકલન : દિપક વી. આસરા**)

**બોધકથા**

આપણી ન્યાય કોર્ટોનો સિદ્ધાંત છે કે કોઈ નિર્દોષને સજા ન થઈ તે જોવું - પુરાવા અને ચક્ષુમદીદ સાક્ષીને જ મહત્વ આપવામાં આવે છે - કોઈ કરોડપતિની ગાડી નીચે કચડાયેલાને કદી ‘ન્યાય’ નથી મળ્યો - સમજૂતિ થઈ હશે! ફિલ્મી કલાકારો, ધનિકો, નામાંકિત નેતાઓ સામે કોઈ પુરાવા નથી મળતા - વકીલો કાયદાનું કપટ જાણે છે તેથી જ આજકાલ ‘ન્યાય’ નું કલેવર પણ બદલે છે - હવે તો સુપ્રીમમાં જજો ને પણ ચૂકાવા પ્રત્યે ‘ચર્ચા’ જરૂરી જણાય છે.

મુલ્લાં નસરુદીનને કિમતી હીરો મળ્યો. મિયાં ખૂદાના બંદા તો હતા પણ આવો હીરો જતો કેમ કરાય ધર્મ પ્રમાણે તો તેમને ત્રણવાર ચોકમાં ઊભી જાહેરાત કરવી પડે - ‘મને હીરો મળ્યો છે’ પછી જો કો માલિક ન થાય તો હીરો તેની માલિકીનો થાય.

મિયાં કપટી વકીલ કમરુદ્દીન પાસે ગયા અને પોતાની ઈચ્છા થતા ધર્મનું બંધન પણ કહ્યું - વકીલ કહે ત્રણ દિવસ મોડી રાત્રે ચોકમાં જઈ મોટેથી ભૂમ પાડી મને કિંમતી વસ્તુ મળી છે એમ બોલજો! રાત્રે કોણ સાંભળવાનું છે? મિયાંને મજા પડી ગઈ - પુરાવામાં પોલાણ રાખી આજની પોલીસ ‘પ્રિયજનો’ ને ‘ન્યાય’ અપાવી દે છે એમ મુલ્લાં હીરાના ‘માલિક’ થઈ ગયા...

એક જિજ્ઞાસુ ભક્ત હતો. કબીરજીનો તે ભક્ત હતો. એક દિવસ કબીરજી પાસે આવ્યો સલાહ માગી : ‘કબીરજી, હું સંન્યાસી બનું કે સંસારી?’ કબીરજીએ કહ્યું : ‘જે કંઈ બનો તે બહુત અચ્છા બનો! આદર્શ બનો!’ સચોટપણે સમજાવતાં કબીરજીએ પત્નીને બોલાવી અને દીવો પ્રગટાવી લાવવા કહ્યું. અજવાળું હોવા છતાં પત્ની દીવો લાવી અને કશું પણ બોલ્યા વિના દીવો કબીરજી પાસે મૂકી દીધો. કબીરજીએ જિજ્ઞાસુને કહ્યું : ‘ગૃહસ્થ બનવું હોય તો વિશ્વાસુ બનો, બીજાની ઈચ્છા જ પોતાની ઈચ્છા બનાવો.’ બીજું ઉદાહરણ આપતાં તેઓ જિજ્ઞાસુને એક ટેકરી પર એક સંત પાસે લઈ ગયા. સંતને કબીરે પૂછ્યું : ‘આપની ઉંમર કેટલી થઈ?’ ‘એંસી વર્ષ.’ સંતે કહ્યું. કબીરજીએ ત્રણ-ચાર વાર આ જ પ્રશ્ન પૂછ્યો. સંતે ગુસ્સે થયા વગર દર વખતે ‘એંસી વર્ષ... એંસી વર્ષ...’ કહ્યાં કર્યું. હવે કબીરે કહ્યું : ‘ભાઈ, સંત બનવું હોય તો આવું બનવું ગુસ્સો ન કરે તે જ સંત બને.’ આજે નવા વર્ષનો પ્રારંભ એટલે ચારેબાજુ મુશીઓ જ મુશીઓ. રોશની, નવા કપડાં, એકબીજાના ઘરે આવવું - જવું અને Positivityનો વરસાદ, સકારાત્મક ઉર્જાનો વર્ષભર માટેનો સંચય કરવાનો તહેવાર એટલે દીવાળી! જૂના વેર-ઝેર, જૂના મન દુ:ખ અને તમામ નકારાત્મક બાબતોને ભૂલીને આજથી કરીએ એક નવી શરૂઆત. વીતી ગયું એ સારું હતું કે ખરાબ પણ હવે પછી જે થશે એ સારું અને શુભ જ થશે એ જ આશયથી

# તવા વર્ષમાં સૌ સાથે મળીને સુંદર ખુશહાલ વિશ્વનું સર્જન કરીએ

આપણે સૌ નવા વર્ષનો પ્રારંભ કરીએ છીએ. આજના આ સમયમાં સંબંધો જયારે સાવ નાની અમથી વાતમાં તૂટી જવાના કિસ્સા સાંભળીએ ત્યારે ઉપરોક્ત વાતાંમાં કબીરજીએ કહેલી વાત ખૂબ મદદરુપ બનતી લાગે કે ગૃહસ્થજીવનને સફળ બનાવવા માટે પરસ્પર વિશ્વાસ હોવો સૌથી વધુ આવશ્યક બાબત છે. વિશ્વાસ બંનેમાંથી કોઈ એકમાં વધુ હોય અને અન્ય વ્યક્તિમાં વિશ્વાસનો અભાવ વર્તાય તો પણ દાંપત્યજીવનનું ગાડું ખોરભાય છે. અન્ય એક એટલી જ મહત્વની બાબત છે અન્યની એટલે કે તમારા જીવનસાથીની ઈચ્છા જ પોતાની ઈચ્છા છે તેમ માનવું. આ બાબત બંને પક્ષે સમાનભાવે નારા પડે છે અને આ ઈચ્છા પણ પરાણે થોપી દેવી તેમ નહિ પરંતુ, પરસ્પર એટલી understanding હોવી જોઈએ કે અન્યની ઈચ્છાને પણ સમાન ન્યાય મળી રહે. હમણાં Whats app પર એક મેસેજ ખૂબ વાચરલ બન્યો છે કે,



‘આવનાર વર્ષમાં... તમારું ઘર સારું ચાલે અને... એ ઘરમાં તમારું ચાલે એવી શુભેચ્છા...’ તો આવનાર વર્ષમાં આપનું સાયુજ્ય પારિજાતના પુષ્પ સમૂહ મહોરી અને મહેંકી ઊઠે એ માટે આપ બંને પરસ્પર સમજણ અને સમજદારીપૂર્વક એકબીજાને એ અહેસાસ કરાવો કે ઘરમાં ‘તારાં’ જ ચાલે છે. આજકાલ લોકો માનસિક હતાશા અને નિરાશાનો ભોગ બનતા હોવાને કારણે જે રીતે સ્માર્ટ ફોનસનો કુવાવો થઈ ગયો છે તે જ પ્રમાણે સંત અને સાધુ બાબાઓનો પણ રાફડો ફાટ્યો છે. પણ ખરો સંત કે ખરો તપસ્વી તો સહનશીલતા અને ત્યાગની મૂર્તિ સમાન હોય. તે પોતાની પાસે આવનારને અજાનરૂપી અંધકારની ગર્તમાંથી હાથ ઝાલીને ઉગારી લેવા પણ સક્ષમ હોય છે. સંત એ છે કે આપણામાં રહેલા સત્ અને અસત્ને પિછાણીને ખૂબ ધીરજપૂર્વક અને પ્રેમથી જીવનના સાચા રહસ્યને સમજાવે છે. આજકાલ નવયુવાનો કે જિંદગીથી હારી ચૂકેલા લોકો સંન્યાસ લઈને પોતાને સંત માની બેસવાની ભૂલ કરી બેસે છે. ત્યારે વહેલી-મોડી તેમની અસલીલત છતી થયા વિના રહેતી નથી. સંત હોય તે શાંત અને સહનશીલ

હોય અને ખોટી ખુશામતથી દૂર રહેતા હોય. દરેક વ્યક્તિના જીવનમાં ગુરુનું એક આગવું સ્થાન હોય છે. પણ આ ગુરુનું યચન કરવામાં પણ માણસે વિવેકબુદ્ધિ જાળવવી જ રહી. અને આમ જોવા જઈએ તો આપણને દરેક વ્યક્તિમાંથી કંઈક ને કંઈક, કોઈ પણ સ્વરુપે શીખવા મળે તે જ આપણા ગુરુ. અને એ કોઈ પરિસ્થિતિ, કોઈ અનુભવ કે આપણી આસપાસ રહેતી સાવ સામાન્ય વ્યક્તિ પણ હોઈ શકે. આપણે આપણું વર્તન એવું કરીએ કે તેમાંથી કોઈ પણ વ્યક્તિ પ્રેરણા મેળવી શકે. જ્યાં પણ છીએ અને જે પણ કરી રહ્યા હોય તેને પૂરેપૂરા ખંત અને ઉત્સાહથી કરીએ તો આપણે સ્વયં કોઈના માટે ઉદાહરણરૂપ બની શકીશું.

જીવનમાં જે કંઈ પણ બને છે તે સારા માટે બને છે અને આજ સુધી જે પણ બન્યું તેમાંથી ઘણું શીખવા પણ મળ્યું છે માટે જે છે એનાથી સંતુષ્ટ રહી અને ઈશ્વરની કૃપાને જાણતાં થઈએ મનુષ્યઅવતાર જેવો બહુમૂલ્ય અવસર પ્રાપ્ત થયો છે ત્યારે સૌની મદદ કરી અને સૌનું ભલું ઈચ્છીએ અને સમગ્ર વિશ્વની શાંતિ માટે કામના કરીએ. આપણે આપણો આનંદ, આપણી મુશી અને આપણો તહેવાર ત્યારે જ ખરા અર્થમાં ઊજવી શકીશું જયારે આપણી આસપાસ રહેલા તમામે તમામ લોકો ખુશ, સંતુષ્ટ અને સ્વસ્થ હશે. તો આનો, નવા વર્ષમાં સૌ સાથે મળીને સુંદર ખુશહાલ વિશ્વનું સર્જન કરીએ. આપ સર્વેનું આવનારું વર્ષ સુખદાયી અને ફળદાયી નીવડે એ જ શુભેચ્છા...

- nehalgadhavi101@gmail.com

# ટ્રીપલ તલાક ભારતીય બંધારણની કલમ ૧૪ અને ૧૫ તો ભંગ સમાન છે

તાજેતરમાં કેન્દ્ર સરકારે સુપ્રિમ કોર્ટને સમાન સીવીલ લો ની હિમાયત કરતા ખરડો પસાર કરવા અનુમોદન આપવા તથા મુસ્લીમ પર્સનલ લો બોર્ડની સત્તાઓમાં કાપ મુકી દેશમાં સમાન સીવીલ લો અમલમાં મુકવાની તરફેણ કરતા લઘુમતી સમાજમાં ભારે હોહા થયેલ છે. ભારતએ આર્ય કાળથી હિન્દુ રાષ્ટ્ર છે પરંતુ સર્વ ધર્મ સમભાવની નીતિને અનુસરતો દુનિયાનો પ્રથમ દેશ છે. આર્ય કાળથી વેદ વેદાંત મુજબ પણ સ્ત્રીઓને દેવી સમકક્ષ ગણવામાં આવેલ છે. “યત્ર નાર્યસ્તુ પૂજયન્તે રમન્તે તત્ર દેવતા” ની વિચાર સરણીવાળા દેશમાં અલગ અલગ ધર્મમાં સ્ત્રીઓ માટેના અલગ અલગ કાયદા પોતપોતાના ફાયદા માટે અનુકુળતા પ્રમાણે ધર્મના નામે જોડી સ્ત્રીઓનું શારિરિક, માનસિક અને આર્થિક રીતે શોષણ જ કરવામાં આવ્યું છે જે આજના વૈશ્વિક યુગમાં, આધુનિક યુગમાં સ્ત્રી પુરૂષની સમોવડી માનવામાં આવતી ખબે ખબો મીલાવી સમાજના દરેક કાર્યમાં સક્રિય યોગદાન આપી દેશના વિકાસના એન્જીનેરને આગળ ધપાવતી હોય તેવા સંજોગોમાં જુનવાણી વિચારસરણી ધરાવતા મુસ્લીમ પર્સનલ લો બોર્ડના નિયમો, સરીયતના નિયમોને વળગી રહેવું કેટલા અંશે વ્યાજબી છે? જે દર કરવા એ સમયની માંગ છે.

વિરોધ કરે છે જયારે આમ નાગરિક મુસ્લીમ પર્સનલ લો બોર્ડ અને સરીયતના નિયમોનો વિરોધ કરે છે દેશમાં વસતી તમામ મુસ્લીમ મહિલાઓ ત્રીપલ તલાકનો ભારે વિરોધ કરે છે પરંતુ મુલ્લાઓ, ઉમરાઓ અને ધર્મગુરુઓ સામે અવાજ ઉઠાવી શકવા સક્ષમ નથી તેવા સમયે મુસ્લીમ મહિલાઓના શોષણનો અંત લાવવા તથા દેશમાં વસતા તમામ ધર્મ, જાતીના નાગરિકોએ ભારતીય બંધારણ મુજબ કાયદાથી રક્ષીત કરવા નીતિ નિયમોનું પાલન કરવા સમાન સીવીલ કોડ અસ્તીત્વમાં લાવવા કેન્દ્ર સરકાર ભારે જહેમત ઉઠાવી રહી છે. ત્રીપલ તલાકને ભારતીય બંધારણની કલમ-૧૪ અને ૧૫ મુજબ અયોગ્ય, ગેરકાયદેસર અને ગેર કાનૂની જ છે. મુદ્દો ધાર્મિક માન્યતા કે રીવાજમાં

જે દેશમાં વસતા તમામ જાતી, જાતી, ધર્મના લોકોને એક સમાન રીતે લાગુ પડે છે. ધર્મના આડમાં કાયદાનો ભંગ કરવો એ ન્યાયોચીત નથી જ જે રાષ્ટ્રની સલામતી અને શાંતિ માટે રાષ્ટ્રના વિકાસ માટે જોખમી છે. ભારતીય બંધારણનો મૂળભૂત અધિકાર તથા પ્રાથમિકતા ન્યાયના સિદ્ધાંત ઉપર આધારીત છે. ભારતના બંધારણમાં દરેક ધર્મ, સંપ્રદાયના રક્ષણ માટે ખાસ વ્યવસ્થા ગોઠવવામાં આવી છે. આ વ્યવસ્થાના એક ભાગ તરીકે મુસ્લીમ બોર્ડ કામકાજ કરવું જોઈએ. વ્યક્તિગત કાયદા બનાવી તેને ધર્મ કાનૂનતા અને ધર્મ યુસ્તતા સાથે સંકળી સ્ત્રીઓને શોષણનો ભોગ બનાવી દબાવી શકાય નહિ સમાન આચાર સંહિતા ધડવાનું નીતિ નિયમનું પાલન કરાવવાનું મુસ્લીમ લો બોર્ડનું કામકાજ હોવું જોઈએ એક ધર્મની સ્ત્રી અને પુરૂષની વચ્ચે ભેદભાવ રાખી સ્ત્રીઓને દબાવી અધિકારોનું ગળુ ટુંપવાના નિયમોને પ્રોત્સાહન આપવાનું કામ ધાર્મિક સંપ્રદાયો કે વડાઓનું કે ધર્મગુરુઓનું નથી.

જોઈએ. મુસ્લીમ પર્સનલ લો બોર્ડનો વ્યવહાર મુસ્લીમ મહિલાઓ પ્રત્યે અમાનુષી જ રહ્યો છે. લાગણીસભર કાર્યરત રહ્યો નથી તે વાત આજની આધુનિક શિક્ષીત મહિલાઓ સારી રીતે જાણી ગઈ છે. ભારતમાં કોઈ વ્યક્તિ કાયદા સમક્ષ સમાનતા અથવા કાયદાઓના સમાન રક્ષણનો ઈન્કાર કરી શકે નહિ. કાયદો બધા માટે સમાન છે અને સર્વોપરી છે જે ભારતીય બંધારણની કલમ ૧૪ માં સ્પષ્ટ કરેલ છે. સમાનતા એટલે કોઈપણ વર્ગ કે વ્યક્તિની વિશેષ તરફેણ કરી વિશેષાધિકારનો અભાવ એક દેશમાં વસતા તમામ જાતી, ધર્મના નાગરિક માટે એક સમાન કાયદો હોય જે એક સમાન રીતે લાગુ પડે કાયદા સમક્ષ સમાનતા અને કાયદાનું સમાન રક્ષણ જીવંત વ્યક્તિઓ ઉપરાંત કાનૂની વ્યક્તિઓને પણ સમાન રીતે પ્રાપ્ત થવું જોઈએ.

## કાયદો સર્વોપરી છે અને ભારતના બંધારણ મુજબ દેશમાં વસતા તમામ જાતી, જાતી, ધર્મ માટે સમાન કાયદાની જોગવાઈ છે

ફેરફાર કરવાનો નથી પરંતુ ધાર્મિક માન્યતાની આડમાં કાયદાની થતા શોષણ તથા હક્ક, અધિકાર ઉપર લાગતી તરાપનો છે. સ્ત્રીઓને મૂળભૂત અધિકારથી વંચીત ના રાખી શકાય તેમના શિક્ષણ, ઉછેર, વસવાટ, ભરણપોષણના હક્કોને ધર્મના કુરીવાજોના નામે દબાવી ના દેવાય કોઈપણ રાષ્ટ્ર માટે સ્ત્રીના માન સન્માન, લાગણીઓ સામે આંખ આડા કાન કરવા યોગ્ય નથી આજે સ્ત્રી વૈશ્વિક રીતે પોતાનો વિકાસ સારી રીતે કરી શકે છે તથા સમાજના વિકાસમાં પોતાનું યોગદાન આપી રહી છે તો કાયદાથી તેને રક્ષીત કરવાની જવાબદારી બંધારણીય હક્ક, અધિકાર આપવાની જવાબદારી સરકાર અને કાયદા બન્નેની છે. ભારતનું બંધારણ એ ધર્મ, જાતી, જાતી કે વડા સંપ્રદાયથી સર્વોપરી

માત્ર દેલીકોર્ટની કલમ ૩૨(૨) ભારતના કોર્ટો પછા કાયદામાં કે બંધારણની જોગવાઈઓમાં સુરક્ષિત કે માન્ય નથી. મુસ્લીમ સરીયતના નીતિ નિયમો અને જોગવાઈઓનું પાલન કરી ત્યારબાદ જ કાયદેસર રીતે છૂટાછેડા મેળવવા જોઈએ માત્ર ત્રણ શબ્દના ઉચ્ચારણથી પોતાની જવાબદારીઓ તથા નૈતિક ફરજમાંથી મુક્ત થઈ ન શકાય, કાયદા અને કાનૂનનું પાલન પણ સરીયતના નિયમો સાથે યુસ્ત રીતે કરી ન્યાય કરી ન્યાયીક કાર્યવાહી અનુસરીને તલાક મેળવવા

રાજ્યમાં કોઈપણ નાગરિક સામે માત્ર ધર્મ, જાતી, રીત રીવાજ, લીંગ, જન્મસ્થાન અથવા તેવા કોઈપણ કારણસર કાયદાથી ભેદભાવ કરી શકાય નહિ તેવું ભારતીય બંધારણની કલમ ૧૫ માં સ્પષ્ટ જોગવાઈ છે જેનો મુસ્લીમ પર્સનલ લો બોર્ડ અત્યાર સુધી સરેઆમ ભંગ કરતો આવેલ પરંતુ મુસ્લીમ વોટ બેન્કના નામે રાજનેતા આવા સંવેદનશીલ મુદ્દાને કાયદાનું સ્વરૂપ આપતા અચૂકતા જાનો ભોગ સ્ત્રીઓ બનતી આવેલ. દેશમાં સમાન સીવીલ કોડ લાગુ પાડવા ત્યારે તેને મુસ્લીમ પર્સનલ લો રહ્યું છે જે આવનાર સમયમાં કેવું રાજકિય સ્વરૂપ પકડશે તે જોવાનું રહ્યું. કાયદા સર્વોપરી છે અને ભારતના બંધારણ મુજબ દેશમાં વસતા તમામ જાતી, જાતી, ધર્મના લોકો માટે સમાન કાયદો હોય અલગ નીતિ નિયમોથી ધર્મના નામે છટકાબારી શોધી શકાય નહિ. આ નવા કાયદાના અમલથી કેન્દ્ર સરકાર ૧૪૦૦ વર્ષ જુની પરંપરાનો અંત આવશે જયારે ૨૧ કરોડ મુસ્લમાનોને કેન્દ્ર સરકાર ખુશ કરી શકશે કે નારાજ થશે તે તો આવનાર સમય જ બતાવશે.

